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SEB Kundservice


106 40 STOCKHOLM

2020-11-18
Etiska riktlinjer, Ethos fonder
Förbundet Kristen Humanism (org.nr. 802004-8453) har för närvarande medel placerade i Ethos Aktie- och räntefonder (5201 23 263 -82 och -90) som förvaltas av SEB.

För FKH, som försöker driva rättvise- och hållbarhetsfrågor utifrån ett kristet perspektiv är det givetvis oerhört viktigt att säkerställa att våra egna finansiella investeringar håller måttet. I det syftet kontaktade vi SEB för att undersöka vilka kriterier banken använder för de placeringar som finansieras av FKH. Vi är förvånade och besvikna över den brist på transparens SEB hittills har visat, och uppmanar banken att snarast ge tillräckliga svar våra frågor nedan.

Bakgrund
Sedan början av oktober har vi, via Internetbankens meddelandetjänst, begärt att få de etiska riktlinjer, som SEB tillämpar för förvaltningen av dessa fonder. Då vi, efter påminnelse, endast fick en beskrivning av våra fonder och av deras utveckling (inklusive en allmän presentation av hållbarhetsanalys i investeringsprocessen och, i november, en länk till allmän information om rekommenderade fonder), återkom vi med en förnyad begäran. Så småningom ringde en av era medarbetare för att få närmare besked om våra behov, men inte heller detta resulterade i att vi fick de riktlinjer vi begärt. Intrycket är att kundservicen på internetbanken inte riktigt förstod vad vi menade med ”etiska riktlinjer för placeringar”. Den 11 november lämnade meddelandetjänsten besked om att ”det finns tyvärr ingen mer information som jag kan skicka dig i ärendet”.
Vi anser att det är anmärkningsvärt att SEB inte visar större transparens gentemot en av sina kunder, och att det borde vara en självklarhet att tillhandahålla gällande riktlinjer för hållbara placeringar. 

	Genom egna efterforskningar har vi av Kyrkokansliet i Uppsala fått veta att Ethos fonder, enligt överenskommelse mellan SEB och Svenska Kyrkan, ska följa ”Placeringsanvisningar för etik och hållbarhet för Svenska kyrkans kapitalförvaltning på den nationella nivån”, som är en konkretisering av den mer allmänt hållna ”Finanspolicy för Svenska Kyrkan på den nationella nivån” – båda uppdateras årligen (senast i maj respektive januari 2020). 

När vi så småningom själva fann den ”Hållbarhetsinformation” som finns i anslutning till våra fonder i Internetbanken görs där bara hänvisning till Svenska Kyrkans Finanspolicy, men inte till Placeringspolicyn. Inte heller finns det några kriterier för inkludering – endast exkludering – och påverkan i Hållbarhetsinformationen, vilket det gör i Placeringspolicyn.


Frågor
Förbundet Kristen Humanism begär nu svar på följande frågor från SEB:
1. Är det Svenska Kyrkans uppdaterade Placeringspolicy som tillämpas för alla placeringar i Ethos Aktiefond och Ethos Räntefond?

· Om inte: vilka etiska riktlinjer avseende ekologisk, social och ekonomisk hållbarhet och transparens (ESG) gäller för dessa fonder? FKH begär att få dessa riktlinjer.

2. På vilket sätt säkerställer SEB att de etiska riktlinjerna faktiskt tillämpas i praktiken?

· Vilka system för tillsyn och uppföljning av detta har SEB?

· Hur säkerställer SEB att fondförvaltarna har tillräcklig kunskap om de etiska riktlinjerna och om de tilltänkta placeringsalternativen med avseende på ESG?

· Vilka regler gäller för avvikelser från kraven på ESG, hur rapporteras de och vilka påföljder tillämpas de facto vid eventuella brott mot riktlinjerna?
3. Hur kan det komma sig att SEB:s kundservice i internetbanken inte verkade känna till vad ”etiska riktlinjer/placeringspolicy” är och vad som faktiskt gäller för bankens olika fondplaceringar?

· Varför har inte FKH, som ägare till fonderna, fått tillgång till det interna regelverk SEB behöver för att kunna hävda att de uppfyller etiska krav på hållbarhet?

Vi ser fram emot svar på våra frågor inom en inte alltför lång tid, då vi avser att publicera en debattartikel om detta.

Med vänlig hälsning

Sten Ström, Kassör FKH

Bo Forsberg, Ordförande FKH

Havrevägen 4

757 52 UPPSALA

sten.strom@vidamera.se 
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